

# 俄拧紧“阀门”，欧“气荒”加剧

本报记者 严瑜

## 环球热点

近日，俄罗斯天然气工业股份公司表示，“北溪1号”天然气管道将于8月31日起停止供气3天。

作为俄罗斯向德国等欧洲多国输送天然气的一条主要管道，“北溪1号”再次断流，对正处于能源危机“震中”的欧洲而言，无异于雪上加霜，也让人们更加担忧欧洲国家能否安然度过即将到来的秋冬季。



图为在德国卢布明拍摄的“北溪1号”管道设施的资料照片。新华社法新

## 观察台

美国全国广播公司报道称，2021至2022学年，是美国20年来校园枪支暴力最严重的一个学年。校园本应是充满琅琅书声和欢快笑声的净土。但在美国，刺耳的枪声打破了校园的安宁。据美国密歇根大学研究数据，涉枪伤害已成为美国儿童和青少年的最主要死因，75%的美国青少年认为枪击事件已成为他们最主要的压力来源。

校园枪击案频发是美国社会整体枪支暴力泛滥传导的结果。校园里的一声枪响，击碎了美国“人权卫士”的虚伪假面，折射出美国社会治理失灵的残酷现实。

今年6月，迫于巨大舆论压力，美国达成了28年来首个重大控枪法案。然而，作为各利益攸关方博弈折中的产物，这个“打折版”的控枪法案不过是隔靴搔痒。美国枪支暴力并未就此走向终结，反而愈演愈烈。更具讽刺意味的是，几乎就在美国总统签署该法案的同时，美国联邦最高法院推翻了纽约州限制携枪的法律，限制州和地方政府监管枪支的能力。

除了联邦和地方协调失序，美国两党政治极化也是枪支暴力失控的主要原因。在今年6月通过的控枪法案上，两党虽然暂时“握手言和”，但此后围绕控枪的唇枪舌剑依然不断。正如美媒评论所言，围绕控枪的激烈争论，让“两个美国”的故事一再上演，再多无辜生命的逝去也无法弥合两党分歧。

美国枪支暴力顽疾难除，军工复合体是根源之一。在控枪问题上，美国政客、枪械生产商、美国全国步枪协会等形成了一个庞大而又紧密的利益集团。为了各自党派的政治利益，两党都没有足够强烈的政治意愿，推动控枪领域根本性的政治变革。而受民粹主义思潮影响，美国民意的巨大撕裂也造成控枪政策很难快速通过并有效执行。

此外，新冠肺炎疫情冲击之下，一些民众对美国社会发展现状不满，又对未来发展方向充满悲观情绪，导致枪支犯罪显著增加。校园成为枪支暴力受害者发泄不满的目标之一。调查显示，疫情期间，美国枪支暴力案件增加30%以上，校园枪击事件频发，医院收治受枪击儿童数量显著上升。

今年7月，由52辆黄色校车组成的“流动博物馆”在美国得克萨斯州揭幕。52辆校车上的空座，代表2020年以来在美国历次枪击案中被杀害的4368名儿童，车上还摆有遇难儿童的遗物和照片。项目发起者希望借此向美国政客施压，要求他们停止接受拥枪游说团体的捐款，支持控枪立法进行背景调查立法。

面对那些倒在枪口之下的孩童生命，面对枪支暴力泛滥造成的社会治理之殇，那些美国政客们该直面自己的良心了！

## 校园枪声击碎美“人权卫士”假面

□贾平凡

## 再度停供

俄罗斯天然气工业股份公司日前表示，由于唯一运转的压缩机将检修维护，“北溪1号”天然气管道将于8月31日至9月2日暂停供气。检修完成后，如果“没有出现技术故障”，“北溪1号”管道将恢复供气，即每日3300万立方米。

这是“北溪1号”管道近期第二次“断流”。7月11日至21日，该管道曾因年度例行维修，停止供气10天。

自今年2月俄乌冲突爆发以来，欧洲追随美国对俄实施制裁，并试图借天然气禁运打压俄罗斯，招致俄强烈反制。半年间，围绕“北溪1号”管道的风波持续不断。

6月中旬，俄罗斯天然气工业股份公司以德国西门子子公司没有及时交还送修涡轮机为由，将经由“北溪1号”管道输往德国的天然气供应量减少近60%，每天供气量不超过6700万立方米。此后，受“北溪1号”管道波托托瓦亚气站另一台涡轮机停止运行的影响，该管道日供气量又降至3300万立方米，约为最大供气量的20%。

俄罗斯日益拧紧“北溪1号”管道的“阀门”，让高度依赖俄天然气的欧洲国家深陷“气荒”困境。如今，“北溪1号”管道再次断供，给正寻求在冬季前补充天然气库存的欧洲国家增加新的压

力，也使其更加担忧今冬可能面临的能源危机。

## 主动反制

“俄罗斯希望通过与欧洲在‘北溪1号’管道问题上的博弈，摆脱自身在欧洲对俄天然气禁运中的被动状态，对欧洲采取更加主动的反制。”中国国际问题研究院欧洲研究所所长崔洪建在接受本报记者采访时分析称，俄罗斯此次找准时机，欲在西方对俄制裁的“战线”上撕开一道口子，并借此在欧洲国家内部制造更多矛盾，令其无法形成统一的对俄能源制裁政策。

据报道，德国联邦议院副议长库比基日前呼吁立即启用“北溪2号”天然气管道，“为过冬填补天然气储备设施”。7月，德国最大岛吕根岛的7名市长也致信敦促德国联邦政府充分考虑“其政策可能给德国民众及德国经济造成的伤害”，允许通过“北溪2号”管道进口俄罗斯天然气。

在“北溪1号”无法正常供气的情情况下，启动“北溪2号”成为替代方案，但这与欧盟永久切断俄罗斯天然气供应的长期目标不相符。”崔洪建说。

中共中央党校国际战略研究院副教授赵柯向本报分析称，俄乌冲突爆发之后，俄欧关系进入全面对立的状态。俄罗斯希望通过减少或暂停供应天然气，

迫使欧洲国家改变在乌克兰问题上一边倒的立场，并减缓欧洲“能源去俄罗斯化”的步伐。

“近期，欧洲多国追随美国，向乌克兰提供多轮军事援助，这对俄罗斯是一种直接刺激。此外，欧洲国家目前正在加速填充天然气库存，为今冬做准备。俄罗斯此时暂停‘北溪1号’供气，是对欧洲国家对乌军援以及能源储备计划的一个回击。”赵柯说，值得注意的是，俄罗斯此次以检修设备为由，并未直接说要断供天然气，这表明俄罗斯在此问题上仍留有回旋余地，主要目的还是对欧洲施压，促使其在乌克兰问题上有所让步。

## 严冬将临

德国联邦能源监管机构负责人日前表示，受“北溪1号”管道再次断供的影响，德国要在10月1日之前完成85%的储气目标将很有挑战，而在11月1日达到95%的储气目标则“不可能完成”，德国将度过一个艰难的冬天。

而就在俄罗斯宣布再次对“北溪1号”管道进行维护后不久，欧洲天然气、煤炭和电力价格齐齐飙涨，刷新历史记录。

“‘北溪1号’管道停供，一方面会引发市场恐慌情绪，另一方面可能导致德国无法如期完成储气目标，这将进一步加重德国的财政负担和民生压力。”崔洪建说。

## 中国人寿寿险公司

# 发布2022年中期业绩报告，成绩亮眼

8月25日，中国人寿保险股份有限公司（简称“中国人寿寿险公司”）发布2022年中期业绩报告。

报告显示，2022年上半年，中国人寿寿险公司实现总保费4399.69亿元。截至2022年6月30日，公司内含价值达12508.77亿元，较2021年底增长4.0%；综合偿付能力充足率为235.56%，核心偿付能力充足率为169.05%，持续保持较高水平。

2022年上半年，中国人寿寿险公司坚持稳中求进工作总基调，坚守保险本源，持续深化供给侧结构性改革，统筹疫情防控和公司发展，整体经营稳中向好，规模价值继续引领行业，运营服务质效持续提升，综合实力稳中有升，行业领先地位更加稳固。

### 稳中有进，主要指标表现不俗

2022年上半年，中国人寿寿险公司始终坚持价值引领，业务发展展现较大韧性，规模价值继续引领行业，实现总保费4399.69亿元，行业领先地位进一步提升。

价值继续保持市场领先。截至2022年6月30日，公司内含价值达12508.77亿元，较2021年底增长4.0%；2022年上半年，新业务价值为257.45亿元；新单保费为1393.58亿元，同比上升4.1%。首年期交保费为798.38亿元，其中，十年期及以上首年期交保费为302.26亿元，同比上升4.4%。续期保费为3006.11亿元。

个险板块整体稳健。2022年上半年，中国人寿寿险公司个险板块实现总保费3524.87亿元，续期保费2740.16亿元。首年期交保费为689.57亿元，同比增长0.5%，其中，十年期及以上首年期交保费为302.12亿元，同比增长4.7%，十年期及以上首年期交保费占首年期交保费比重同比提升1.76个百分点。个险板块新业务价值为241.85亿元，首年年化保费口径新业务价值率为30.4%。

团险业务质量更高。2022年上半年，中国人寿寿险公司团险渠道实现总保费167.59亿元，同比增长0.4%；短期险保费达151.65亿元，同比增长2.3%。截至2022年6月30日，团险销售人员为4.1万人，其中，高绩效人力占比较2021年底提升6个百分点。

合规水平保持领先。中国人寿寿险公司严格遵循上市地法律法规及行业监管规定，持续加强内部控制与风险管理工作。公司构建了风险偏好常态化管理体系，将风险偏好与经营管理各条线有机结合，风险管理能力显著提升。2022年一季度，银保监会首次启用偿二代二期新指标体系开展保险业风险综合评级，公司对标新规、积极落实，已连续16个季度保

持A类评级。

互联网保险业务发展迅速。2022年上半年，公司互联网保险业务快速增长，银保监会监管口径下总保费达388.72亿元，同比增长121.5%，创历史新高。聚焦“提升优化融合业务能力，积极拓展全域流量业务，实现专属业务突破”的工作目标，中国人寿寿险公司持续完善集中运营、统一管理、互联网组织和经营体系，丰富场景化、定制化的产品供给。下一阶段，公司将积极布局互联网人身险专属业务，为客户提供更为便捷的互联网保险服务。

### 多元赋能，数字化转型质量高

2022年上半年，中国人寿寿险公司持续深入推进数字化转型，加速科技创新，全方位应用数字技术赋能价值创造，深化科技业务融合，以数智驱动助推公司高质量发展。

技术创新再进一步。以全新自主掌控的分布式开放云架构筑牢公司数字化转型发展基础，存储空间利用率提高3倍，降本增效、绿色低碳成果显著。信息技术应用创新连续两年行业领先，持续推动保险科技创新发展。

智能应用深化拓展。运用AI技术构建“数字员工”，人机协同取得突破，创建“智慧顾问”“智能核保”“智能客服”等各类智能机器人，自助应答服务每日超20万次。持续拓展大数据服务，大数据赋能场景较2021年同期增加近94%，不断丰富保险特色的智能化应用场景。

数字连接开放延伸。依托数字化平台，以多样化场景为驱动，进一步增强企业协同能力，对内高效协作，对外打造开放共享的互联网社交生态圈，累计开放服务达3498个，接入各类生态应用1092个，服务广泛延伸至线上线下、企业内外，为客户提供全方位的保险数字化服务。

服务销售加速融合。2022年上半年，中国人寿寿险公司创新推进全国一体化智能集约共享作业模式落地，加速推动服务与销售融合，致力于为客户提供“简捷、品质、温暖”的高质量服务。线上平台再扩容，寿险APP注册用户数、月活人数分别同比增长20.2%和7.2%；无纸化服务再扩容，电子通知发送量同比提升7.2%，个人长险业务无纸化投保率达99.9%；电子化新单回访替代率提升至97.5%，空中客服服务量同比增长167.3%，核保智能审核率提升至94.2%。

### 回馈社会，守护人民美好生活

中国人寿寿险公司秉承“以人为本、关爱生命、创造价值、服务社会”

理念，提升环境、社会和治理表现，助力社会可持续发展。

发挥保险优势，主动融入大局。截至2022年6月30日，中国人寿寿险公司在办大病保险项目200多个，覆盖近3.5亿城乡居民；持续承保300多个健康保障委托管理项目，覆盖超过1亿人；在17个省市区承保长期护理保险项目60多个，覆盖近2600万人；在26个省市区承保补充医疗保险项目170多个，覆盖超过5800万人；满足老龄人口多样化保险保障需求，团险渠道承保超过4000万人次老龄人群，提供约2.09万亿元的保障金额；丰富新市民保险服务，累计提供新市民保险产品12款。同时，中国人寿寿险公司发挥保险资金长期稳定的独特优势，截至2022年6月30日，服务实体经济投资规模达3.3万亿元。

服务“双碳”目标，助推绿色金融。中国人寿寿险公司持续践行ESG投资理念，深挖节能环保、基础设施绿色升级、绿色服务等领域的投资机会。截至2022年6月30日，绿色投资存量规模超过4000亿元；加大绿色产业企业客户拓展力度，不断拓宽保险保障范围，丰富保险保障责任；持续推进全链路绿色运营，通知服务无纸化率同比增长24.5个百分点，保全线上化服务折算节约纸张791吨。

致力公益慈善，践行责任担当。2022年上半年，中国人寿寿险公司向新冠肺炎疫情一线医务人员及工作人员捐赠总保额约2770亿元的保险保障；持续开展“生命绿洲”健康帮扶项目，为低收入家庭或因病因难家庭的未成年人提供保险保障，截至2022年6月30日，为近30万名儿童提供约40亿元保险保障；大力扶持乡村儿童美育，持续开展“艺术回山”公益项目，惠及十余个省份、数十所乡村小学。

巩固拓展脱贫攻坚成果，有效衔接乡村振兴。2022年上半年，中国人寿寿险公司强化责任担当，统筹各方面帮扶力量，全面升级“扶贫保”工程，创新帮扶方式，拓宽帮扶领域，提升帮扶成效，派出995位驻村帮扶干部，全力承接1138个帮扶点工作。公司实行大病保险困难群众倾斜政策，上半年为超过75万人次困难人口赔付7亿多元；进一步丰富乡村振兴系列专属产品，提高产品服务覆盖面，相关产品已在28个省市区推广落地。2022年上半年，公司投入各类帮扶资金637万元，乡村振兴相关保险业务覆盖超过2100万人次农村人口，乡村振兴累计投资规模近800亿元。

作为行业龙头企业，中国人寿寿险公司下半年将坚持稳中求进工作总基调，坚守保险本源，持续深化供给侧结构性改革，更好地发挥保险保障作用，努力实现业务平稳发展。同时，坚定不移深化变革转型，全面加强消费者权益保护，提高价值创造能力、数字化运营能力、产品服务创新能力、风险防控能力，持续推进公司高质量发展。

数据来源：中国人寿保险股份有限公司